

【编者按】近年来,市城管局认真贯彻落实市委、市政府工作部署,坚定不移地把扬尘污染防治攻坚作为一项重大政治任务,主动高效履职、 从严从快查处,以"实打实、硬碰硬"的决心,以"啃硬骨头、攻坚拔寨"的勇气,综合施策、蓄劲发力,为提升大气环境质量添砖加瓦,为守护 如皋碧水蓝天作出贡献。

## 铁腕治污,增强违法痛感



2020年度环境空气治理先进单位

部署扬尘管控



提高检查频次



重点督查整改

市城管局牢固树立大局意识, 主动出击, 牵头执 法大队针对建筑工地、市政工程、搬迁地块等,推行 "不定时间、不打招呼、直奔现场、直接督查"的机 制,始终保持快查快处、严管重罚的高压态势。

坚持从严查处。将主动出击、高效履职作为常 态,将移送、交办、工地"排行榜"通报作为重要案

件线索,将严格执法、快速办理作为执法总纲领,对 达到立案条件的扬尘违法行为始终保持必查态度,倒 逼工地严格落实各项扬尘治理措施; 对已立案查处的 建筑工地,列入重点执法督查对象,重点督查整改情 况和常态化扬尘防治行为, 杜绝出现回潮现象。

提高检查频次。实施"网格化+专业化"的督查 余份,对相关责任人约谈100余次。

模式,将视野放在二级管控、重污染天气等重点时 段,将脚步迈在土方作业、室外配套等重点施工阶 段。今年以来,组织专项执法督查(包含夜查)300 余次,当场整改扬尘防治不到位的行为200余起,发 放《责令改正通知书》300余份、《核查通知书》150

实行动态管理。落实专人关注我市扬尘管控点位 长调度群,及时关注群内发布的建筑工地扬尘防治动 态,主动对群内反映的问题工地进行执法督查,及时 落实各级交办,确保15分钟内赶赴现场处理。截至 目前,共计查处工地扬尘类案件105起,处罚金额 258万元, 其中自主查处60起, 占比达57.14%。

## 对症下药,点准抑尘穴位

领导、完善协作机制、优化执法程序、层层压实责任、 及时跟踪问效,确保扬尘治理举措落地、落实。

的道路冲洗方案,组织环卫处规范执行,助力道路 扬尘管控。环卫处深化保洁成效,加强漂浮垃圾清 理, 城区27条道路采取循环深度保洁, 快车道采 取"一冲洗、二洗扫、三洒水、四喷雾"保洁模 式,一级道路15分钟、二级道路20分钟清理到 位,主城区道路深度保洁作业面超过60%,机械 化清扫率达90%。今年以来,环卫处新增道路冲 洗车6辆,重点路段每日"两冲、四扫、四洒 水", 重点时段不间断雾炮作业, 进一步加大冲 洗、喷洒频次,努力压降路面积尘,城区道路洁净 度明显提升。

**实施智能监管,提升执法效能**。近年来,市城 管局大力推动新开工地安装扬尘在线检测设施和未 冲洗抓拍系统, 实时接入市攻坚办和市市域治理现 代化指挥中心, 实现了工地扬尘管控数据化体现, 将我市扬尘防治工作推向了智能化监管新台阶。市 城管局安排专员查看智能系统信息,建立销号处置

市城管局紧扣大气治理的目标要求,强化组织 机制,加强工作衔接,高度重视举报、移交、交办 等案件线索,对问题工地提前介入,确保快速反 应、立即到场、限时整改、及时复查。今年以来, 强化道路保洁,有效防尘抑尘。制定详细科学 我市主功能区工地共计安装52组,乡镇工地共计 安装21组,新开工地安装率达100%,通过智能设 备的运用实现了工地扬尘管控措施的全时域监管, 有效弥补了人工巡查力量的不足,为执法查处提供 了数据支撑。

严格渣土管理,助推扬尘管控。坚持源头管 控、过程监管、消纳核查,截至12月,共计查处渣 土违规案件151起,处罚金额26.86万元,主要包 括抛洒滴漏、带泥上路、未密闭、未分类、个人承 运、违规处置等。完善渣土企业管理制度,定期开 展安全生产培训、进行安全检查, 持续推进车辆智 能化设备安装、渣土车辆视频监控设备安装和放大 号牌安装,目前全市共有建筑垃圾运输车辆315 辆,安装率达到100%。通过定位、视频监控设备 和放大号牌对建筑垃圾运输过程中抛洒滴漏、未密 闭运输、使用不符合要求车辆运输等违法行为实行 全程监管,并积极与公安、交通等部门整体联动, 助推全市扬尘污染治理。



强化道路保洁



扬尘在线检测



有效防尘抑尘



严格渣土管理

## 精准施策,严堵污染源头

市城管局凝心聚力,进一步提高政治站位, 加强部门协同、加大执法力度、多元高效并行, 变末端执法为前期介入, 实现管控与执法的有机 结合。

强化行政指导。夯实工地扬尘管控主体责 任,牢固树立"721"工作法,今年以来,针对新 建工地发放《建设工地执法提示函》共计60余 份,强化对建设工地的提前介入。与此同时,市 城管局不断思考、开拓创新,制定并发放了针对 建设工地室外配套阶段的《建设工地执法提示 函》, 主动对接建设工地建设方、施工方, 对进入 室外配套阶段的建设工地进行行政指导, 要求建 设单位承担施工扬尘的污染防治责任,建立扬尘 防治技术交底制度,对室外配套阶段厘清扬尘防 治主体责任,目前共梳理出进入室外配套阶段的 建设工地15个,针对建设单位共计发放《建设工 地执法提示函》10份,将源头防治落到实处。

**形成整改闭环**。一方面,设立智慧平台移交 PM2.5 (PM10)数值异常信息处置流程,采取销 号制管理模式。安排人员查看相应工地视频图 像,根据数值波动情况、结合实时大气质量状况 进行分析, 研判数值异常原因。一旦发现施工现 场未采取有效防尘降尘措施,则立即进行截屏取 证、现场调查,情节严重的依法查处,处置结果 及时反馈、归档待查,形成闭环。另一方面,加 强与工地扬尘管控点位长、行业主管部门、属地 街道的工作衔接, 主动提前介入, 针对扬尘类案 件,落实限时整改、"回头看"机制,执法人员在 现场核查时,要求点位长现场签字见证,会同点 位长对工地整改情况进行复查,在确保整改到位 后,移交点位长继续监管,确保扬尘防治措施有 效落到实处,形成闭环处置机制。

坚持惩防并举。严格落实"双公示、一公 开"制度,督促施工单位"不敢违法、不能违 法、不想违法",从而主动采取有效防尘降尘措 施。要求建筑工地在大门醒目处安装扬尘防治公 示牌,公示牌中载明市城管局举报电话,便于点 位长、市民、媒体等发现问题及时与市城管局执 法人员取得联系,由市城管局立即派员赶往现场 进行执法支撑。针对多次查处的工地,建议主管 部门采取惩戒措施, 纳入信用管理。









扬尘污染防治攻坚需要整体联动、持续发力、久久为功。今后, 市城管局将把目标再明确,以必胜的信心、饱满的热情、昂扬的斗 志、百倍的努力,持续为我市空气质量保驾护航,坚决守好综合执法 主阵地、打赢污染防治攻坚战。